

正月里，红梅绿梅一朵朵的鲜，二月里，杏花白开放满园……用白局怎么唱？

到南京公益图书馆捐旧书，免费学白局

快报·欢乐社区行

来公益图书馆献爱心，还能跟着名家学唱地道的南京白局。

4月16日下午，现代快报欢乐社区行联合南京公益图书馆、鼓楼区江东街道睿城社区、南京社区艺术教师志愿者服务中心、睿城社区白局艺术培训班，举办了一场传统文化学习交流会。南京白局传承人梁晓岚老师，教大家演唱地道的南京白局。40多位老少学员把一间教室挤了个满满当当。

现代快报记者 孙羽霖 王颖菲 刘静妍/文 施向辉/摄

现场

90后小伙想转行曲艺

“南京白局是云锦工人在机房里的流行歌曲，是南京古老的本土说唱方式，距今已经有600多年历史了。我们在学习演唱的时候，表情要微笑，心情要轻松……”在活动现场，南京白局传承人梁晓岚老师，向大家介绍南京白局的历史和演唱技巧。

“正月里，红梅绿梅一朵朵的鲜，二月里，杏花白开放满园……”在活动现场，婉转清亮的歌声中，让人听得心旷神怡。在讲台前，梁晓岚一遍遍地纠正个别字句的发音或音调：南京白局都是六合发音。所以歌词里，“绿梅”的发音要唱成“陆(lu)梅”；“杏花白”要唱成“杏花贝(bei)”。纠正发音后，再让学生跟着自己反复练习演唱。

看见孩子们一字一句地学唱，家

长们也跟着忍不住哼起来。“我女儿刚读二年级，在学校里接触到了白局后一直很喜欢。”斯韵如小朋友的爸爸说，这是自己第一次陪女儿来听课，没想到白局这么好听，希望女儿能跟着梁老师坚持学下去。

课堂上，除了小朋友、老人之外，还有90后的年轻人。24岁的许骏是南京六合人，从事保险行业。一年多前，偶遇梁晓岚老师的白局演出，一下就激起了他心中的艺术热情，在一年多时间里，他利用周末的时间跟着老师学习，现在好几首白局歌曲已经能上台演出了。

“我现在还在起步阶段，学艺还不精。如果哪一天，老师说我已经学得不错了，可以出师了，那么，我可能会放弃现在的工作，从事曲艺这一行。”许骏告诉记者。



南京白局传承人梁晓岚老师(左)，教大家唱白局



孩子们一字一句地学唱



打节奏

传承

把白局艺术“种”进社区

“每次上课，都能收获惊喜。”51岁的梁晓岚是白局培训班的老师，她笑着告诉现代快报记者，其实自己最初接触白局，纯属偶然。“我本来喜欢文艺，一开始想去学京剧、越剧，或者黄梅戏的，直到有一天，听到了白局的演唱。”

“我很惊讶地发现，白局是南京的唯一地方剧种，有着600多年历史，全部是用南京话唱的。”梁晓岚是地道的南京人，南京话对她并不是障碍。很快，她决定转变思路，开始正式学起白局。

2010年前后，梁晓岚成为了国家级非物质文化遗产南京白局区级代表性传承人。如今，她的主攻方向早已从学习变成了教学。今年3月初，在江东街道民政科和江东街道

社会组织发展中心的支持下，睿城社区白局艺术培训班成立了。让梁晓岚感动的是，不少自己曾教过的孩子，得知这所艺术班开办的消息，集体约好，每周过来上课。

“这些孩子，就是白局传承的力量。”她表示，最令自己欣慰的是，在教学中，不仅普及了白局艺术，还遇到了好几个“好苗子”。“希望这些年青人，能成为白局真正的传承人，将这一宝贵的非物质文化遗产代代相传下去。”梁晓岚说。

在昨天的活动现场，梁晓岚老师还和南京社区艺术教师志愿者服务中心签订了志愿者合作协议。作为社区艺术教师志愿者，梁晓岚将还带动身边更多人，把文化艺术“种”进社区，让艺术的种子生根发芽。

爱心

旧书义卖，资助贫困学子

“今后，参加南京公益图书馆活动的志愿者们，可以来现场聆听名家演唱，并免费参加白局培训班。同时培训班的学员们，也可以成为图书馆的志愿者，在公益活动中，用白局的歌声，给朋友们带来更多快乐。”南京公益图书馆旧书义卖项目负责人周飞翔说。

在活动现场，还设立了旧书捐赠点。由快报联合南京公益图书馆发起的“旧书义卖”公益项目，继续进行。义卖旧书，所筹得善款将全部用于资助贫困学子。

活动当天，家住城北的郑女士，带着儿子，冒雨参加白局活动并赠

送图书。热心市民龙先生，现场给孩子挑选了2本旧作文书。据统计，从2015年12月起，南京公益图书馆共得到社会募集的旧书8000多册，义卖旧书捐款约1万元，同时得到南京公益在线微信群1万元爱心款，获得银谷财富南京分公司2万元运营经费支持。截至目前，共有40位贫困学子获得了爱心资助。

今后，南京公益图书馆将继续向社会募集旧书，定期举办义卖活动，并把义卖的善款用于资助更多的贫困学子。如果你也想捐赠旧书，或以爱心价购买旧书，可直接前往位于润江路1号的南京公益图书馆。

相关

睿城社区里办起睿睿学堂 100多位居民入读“社区大学”

快报讯(记者 孙羽霖)“之前也参加过外面开办的老年大学，但是价格贵，离家远，对我们老年人来说很不方便。现在社区里开办了睿睿学堂，我们业余生活也丰富多了。”昨天，在鼓楼区江东街道睿城社区综合服务中心的睿睿学堂上课的张师傅，高兴地对快报记者说。

柔力球、电脑、健身舞、手工、书法、扬剧、健康养身、沪剧和唱歌……记者细数睿睿学堂2016年第一期课程预览表，发现每天都有不同的课程。睿睿学堂于3月14日正式开班，目前共开设了9个兴趣班，上课学员已有100多位。

睿睿学堂所有课程的指导老师全部由志愿者担任，包括高校大学生、社区工作者及热心居民，义务免费教学。开班过程中，还涌现出了很多优秀志愿者。62岁的戴玉富老人就是志愿者骨干之一，不仅唱歌好，还擅长书法，睿志

书画苑里摆满了他的作品。作为书法班的老师，因热心公益，也被评为了第一届“社区公益传播大使”。

“为社区发挥余热，让更多的居民参与到社区的文化活动中，我也很高兴。”戴师傅说。

江东街道社会组织发展中心的周飞翔告诉记者，在前期的走访调研中了解到，社区里很多老年人都有参与兴趣班学习的需求，但没人教、没处学成为了最大的障碍。

作为南京市最大的社区综合体，睿城社区拥有图书馆、培训教室、多功能厅等场地。开展睿睿学堂项目，可以合理利用资源为老年人搭建学习和交流的平台。“如今，睿睿学堂不仅提升了老年人的晚年生活幸福指数，也是让更多的老年人走出家门，成为相互交流的课堂。”周飞翔说。

招商银行第五届“金葵花”杯全国少儿钢琴大赛帷幕拉开

作为招商银行两年一届的品牌文化盛事，第五届“金葵花”杯全国少儿钢琴大赛尚未开赛就已经吸引了众多家长的关注。据大赛组委会介绍，本届大赛仍可在招商银行全国各网点进行报名，报名时间截止至4月30日，初赛将在5月进行，7月下旬举行总决赛。招商银行“金葵花”客户、私人银行客户的7至16周岁子女均可报名参赛。

本届大赛，招商银行特别邀请了专业机构对比赛把控，参赛选手根据年龄分为儿童A组、B组与少年A组、B组进行选拔，初赛阶段采取“当地分行举办初赛”或“录制参赛视频参赛”的形式，兼具灵活性和专业性，最大程度上保证赛事的质量。招商银行各分行初赛各组分别评定的25名选手，四组共100名选手入围总决赛。届时将有100位钢琴参赛选手在总决赛上巅峰对决，最终将评选出各组别前六名获

奖选手，颁发“金葵花”奖杯、证书及奖金。

据了解，本届“金葵花”杯全国少儿钢琴大赛增设了“钢琴大师班”和“金葵花音乐会”两个重要环节。其中“钢琴大师班”将邀请国内知名钢琴教育家在总决赛后授课，提供钢琴演奏技巧、钢琴练习注意事项等内容的指导。同时经过总决赛的巅峰对决后，招商银行将为本届获奖选手搭建展示交流的音乐会演出平台，选手们将有机会在音乐会上秀出自己，留下一段难忘的人生记忆。

“招商银行‘金葵花’杯全国少儿钢琴大赛获得越来越广泛的社会认同，已经逐渐发展成为一个影响力与美誉度逐年递增的知名文化品牌。”据招商银行相关负责人透露，专业调查显示，该赛事在招商银行客户中有较高的认知度。

广告